

本報價目表
本報每月收銀七毫五若
不取郵費者上
每月收銀壹元五角
各埠及外國每年收
美金九元七毫五分
年五元三個月二元
七五一月一元中國
以外國每年收美金
十五元除禮拜日外
皆按日呈閱無論取
閱久暫均先惠
定論定議恕不奉
本報刊印部啟

中華民國拾二年四月十壹號

大漢公報

夏歷歲次癸亥年二月廿七日

號高(三期星)卷三

論說 孫文裁兵之作用 (珍儒)

裁兵爲國人之口頭禪亦爲國人厭亂望治之心理 然天下事不貴空談 而貴能實事以求是 矧今之以空談裁兵者 吾親其意 則直欲借此以行其奸貪 文其罪惡 苟誅其心 則又不至於欺世盜名而已 有如孫文 彼固以革命爲生活 除破壞外 他非所曉者也 乃今則人人意中所欲裁之兵 彼則居然引以爲責 不惟口中言裁 而又見之於事實 一則曰組織裁兵會議 再則曰派委兵工同籌備委員 於是附和其說者 不曰請將均已贊成 則曰商學各界皆已開始運動 組織裁兵協會 若是乎孫之化兵爲工政策 將遂見之於實施矣乎 關於此問題之窺測 則有兩說 甲之言曰 此次孫氏回粵 在漢桂各軍雖稱服從 而按之實力上 則孫之主要軍隊 祇有許崇智 今許軍既於粵閩邊界間 爲人牽掣 是孫之爲漢桂軍保護 以孫立於農林試驗場間 與其謂大元帥之隨衛 即足指揮鎮壓 又無事謂此大元帥之命運 已不啻操之於漢桂軍 而借擁護之名 以爲之軟禁 爲之包圍可也 且孫既置身於虎口 不能以自拔 而沈鴻英之謀爲粵督 與吳佩孚密令沈鴻英監視孫文 則且見之京電 見之報載 無可隱諱 故以孫之陷於危境 無絲毫發展之可言 不得已乃倡爲實行裁兵之說 使內外國人 皆對之而發生好感 認爲孫之能以和平坐致統一 於以增重其名譽 而即以壓服漢桂軍 使不能不拱手受教於裁兵論之前 是孫之裁兵作用 可以窺見者一也 乙之說曰 孫之生平 無一事不借口開河 專以鼓動人心 使之同化於催眠術 而後得以相繼利用 達其借款求財之目的 爲所欲爲 今之主張裁兵 蓋即利用此點 以爲大借債之地步耳 否則利用此點 以收買南北中外之人心 爲將來選舉總統計 而藉之以排除曹錕黎元洪之式策蓋必居 於此 何者 孫之聯奉聯段 此時尙在進行 而又一面鼓吹裁兵 內以減殺曹段之勢力 即外以壓低保洛方面 使商人皆得藉口於南方願裁 而北方獨爲其異 其結果必致助孫以對北 而孫乃得聯合奉段 以伸討於曹吳 語曰 欲擒先縱 又曰 以退爲進 孫方志在以李烈鈞圖嶺 以譚延闓圖湘 以楊希閔圖滇 是所慮者 祇有兵少 不足以統一西南 願今乃反其道以行之 謂非以退爲進之法 一旦借得鉅款 又將激

當今良醫果誰是乎 患病者審慎求治也

蓋人生痛苦非體罹疾病而爲之最耶 不日良醫救治則束手待斃此世見多矣 大醫士羅傑天先生潛心醫學十有餘年 學信有深得乃出而問世 向之求於先生診治者莫不藥到回春 其何幸於斯世有此扁鵲醫上得無其慶 稱頌先生之德宏功偉然而口碑載道無庸贅言等乃爲此數言以廣表揚先生之術擅神奇固非有過譽而厚於先生也 誠以患病者知所問津焉先 寓雲哥華埠片打街東華英客棧內四號房 弟盧凱亭楊日初葉昇敬告 楊仲海謝鑑泉齊芳

北宗酒樓 PEKIN CHOP SUEY 5 PENDER ST. W. VANCOUVER B. C. 英屬加拿大 雲高華埠 門牌第五號

詩亞亞輪船公司

拾陸日到香港 拾四日到上海 特別佈告 本公司各船到上海時 特備小輪 以應華友登岸 遊覽地方之用 宋謹此奉告 請爲傳佈 俄國皇后 五月十七日 澳洲皇后 五月三十一號 亞細亞皇后 四月十九日 坎拿大皇后 五月三號 僑胞旋唐注意 由雲高華啟行日期 亞細亞皇后 四月十九日 坎拿大皇后 五月三號 澳洲皇后 五月三十一號 總司理司徒施佈 SETO MORE Asiatic Passenger Agent. Canadian Pacific Rly. VANCOUVER, B. C. 打士火理切總務客 J. J. FORSTER General Agent Ocean Traffic VANCOUVER, B. C.

BANK OF MONTREAL 138 Pender St. W. Vancouver B.C.

滿地可銀行 業務所 業人業

廣東台山都斛街 永成銀號 WING SING TOO FOOK, CANTON, CHINA

委路慎 雙靴舖 過冬過年可貴 之履履名靴與 無跟鞋各色俱 備男鞋由一元 二毛五至六元 女鞋由九毛五 至三元五角小 孩鞋由九毛五 至二元

新張廣告 啓者本號厚集資本經營銀業亦爲利 便各埠僑胞起見今已於舊曆十二月 初十日開張矣新張伊始歡迎諸君 如蒙各親友由外洋寄回赤紙者定必 撥明時價補回紙水並着親信人送到 府上 諸君光顧無任歡迎如蒙賜顧 請照上列西字住址寄來爲荷 司事人李基偉 披露